

县域里的中国式现代化

——广东“百县千镇万村高质量发展工程”深调研



羊城晚报记者 沈钊 许悦 孙绮曼

随着城乡融合发展，县城消费潜力持续释放，新潮的智能家居店、高人气的奶茶店、新颖的咖啡店……这些原来多属于大城市的消费场所，如今已越来越多出现在县域地区。近年来，来自广东潮汕的茶鲜堂、英歌魂等本地连锁新茶饮品牌在行业内卷时期实现逆势上扬，不仅在潮汕本土开疆拓土，甚至走出潮汕、走出广东，杀向了上海等更广阔的地方。

◎广东县域新茶饮，在上海开出了新门店

目前，中国已经进入县域发展全面转型的新时期，大量年轻人口回流返乡提供了新的商业土壤，县域消费也随之不断更新，本地消费带动创新服务业态。据《2024县域消费观察》分析，今年1—10月，全国50个“网红县”即时零售活跃商家同比增长的均值为18%，相关订单量同比增长均值为22.59%。

而在广东地区，这样的趋势尤为明显。美团数据显示，今年12月以来，广东县城消费活力旺盛，新业态、新品牌持续涌现。阳山县、东源县、翁源县、佛冈县、平远县为订单量增速前五，平均环比增速达40%。新增商户数方面，博罗县领衔第一，惠东县、海丰县次之，均超两万家。

县域里欣欣向荣的咖啡茶饮，是县域新业态蓬勃发展的集中代表。在广州揭阳普宁万泰汇广场，“奶茶一条街”汇集了喜茶、奈雪、霸王茶姬、蜜雪冰城、书亦烧仙草、邻里、茉莉白等多家茶饮品牌，年轻人们穿梭其

间，选择自己心仪的门店下单打卡。与全国其他大型商超不同的是，在这里，英歌魂、茶鲜堂、南茶仙笙等本土新茶饮不仅与下沉的巨头们分庭抗礼，甚至在被包围圈剿之下吹响反攻的号角。

“北有安塞腰鼓，南有普宁英歌”，在广东人口第一大县普宁，游客打卡完非遗表演“英歌舞”，还要点一杯本土奶茶“英歌魂”。

“龙年春节普宁英歌舞的爆红，吸引了无数游客来潮汕，对我们来说是‘泼天的富贵’。”英歌魂创始人张振洪称，英歌魂主打健康鲜奶原叶茶，力图将潮汕工夫茶用现代方式演绎，“我们门店装修主打潮汕风格，原材料也用到了不少潮汕特产，例如鸭屎香、油柑、黄皮、橄榄等。”

张振洪透露，英歌魂在广州采用“一镇一店”的扩张策略，目前，全国门店数量已超过150家，其中60%的店铺开在县城，今年甚至还在上海开出了第一家门店。

大湾区四地牵手合作
推进智能网联汽车示范应用试点互认

羊城晚报讯 记者杭莹，实习生刘奕娴，通讯员刘启辉、孙莲莲报道：27日，广东省推进粤港澳大湾区规则衔接机制对接研讨会在粤港澳大湾区重大合作平台沟通交流工作机制第二次会议在广州南沙召开。会上，南沙、横琴、前海、宝安共同签署了《智能网联汽车示范应用试点互认合作框架协议》（以下简称《框架协议》），为推进粤港澳大湾区市场一体化发展提供新的支撑。

“湾区标准”是粤港澳大湾区规则衔接、机制对接的重要载体。南沙、横琴、前海作为国家改革创新先行试点区和重要平台，在推动产业重大变革和社会经济发展中发挥着举足轻重的作用。

依托已有的产业基础，在智能网联汽车检验检测、道路测试和示范应用相关标准和体系基本一致的前提下，南沙、横琴、前海、宝安敢为人先、大胆探索、积极实践，进一步凝聚粤港澳大湾区区域发展合力，促进智能网联汽车产业联动、技术融合、标准互认、场景互通、区域协同，对带动各互认区域智能网联汽车产业高质量发展及打造智能网联汽车产业新质生产力试点示范，具有深远的意义和价值。

据悉，《框架协议》创新性构建了“三体系一提升”的互认机制，即异地互认的资格体系、异地开放的道路体系、异地协同的监管体系，共同推动了粤港澳大湾区智能网联汽车产业高质量发展水平的提升。

会上，小马智行、如祺出行、酷哇科技、萝卜快跑作为首批互认合作试点企业获得授牌。

“下沉”市场释放消费“向上”潜能

广东县域新茶饮“反攻”一线城市

◀潮汕
茶饮
到消费者
喜爱
沈钊 摄

互联网下沉，带动县域新茶饮“上扬”

英歌魂是县域茶饮品牌借助文化现象快速崛起的典型代表之一，在短短数年间快速扩张，可谓占尽了天时地利人和。但在潮汕地区，在新茶饮赛道内卷之下仍能杀出重围的，不只英歌魂。生长在普宁的本地新茶饮品牌茶鲜堂，拥有一大波忠实拥趸，其爆款“芋泥啵啵奶茶”已经火了十年。

“我们最初的爆品，就是芋泥产品。”茶鲜堂主人陈裕鑫表示，他们所做的事情，就是抓住潮汕人爱尝“鲜”的特点。最开始的时候，茶鲜堂把新鲜的芋头放在门店客人看得到的地方煮，芋头香味四溢，自然吸引了顾客们购买，“而且这个爆品在我们这儿经久不衰，有位客人隔

三岔五就要点上一杯我们的芋泥啵啵奶茶。”

“最近几年的爆品，则是黄皮、油柑类饮品。”陈裕鑫介绍说，黄皮、油柑都是潮汕本地的水果，近几年在茶饮圈火爆。这也是茶鲜堂一直在做的一个方向，就是开发地域性的小众水果茶饮。“与别人不同的是，我们都是只会用鲜果去做，只做单季。”

英歌魂与茶鲜堂，正是县域品牌“反攻”城市茶饮的典型代表，在这个过程中，线上平台可谓功不可没。记者了解到，茶鲜堂一上市就做了外送模式，但一直局限在小范围，商家自配成本也高。试着上线美团外卖后，不但打开了新销路，还解决了“配送不过来”的问题。陈裕鑫表示：

“2020年年初的时候，我们单店外卖最高峰达到1000多单，目前线上的销售，占比达到一半以上。”

而英歌魂不仅上线了外卖平台，还积极运营大众点评等种草平台，与游客、粉丝进行互动，目前其百多家门店，线上收入占比也超过50%。

今年政府工作报告提出，“培育发展县域经济，补齐基础设施和公共服务短板，使县城成为新型城镇化的重要载体”。近年来，互联网基础设施的下沉，正推动着县域市场线上消费的快速发展。未来，随着县域经济的持续发展和互联网技术的不断革新，相信会有更多像英歌魂、茶鲜堂这样的县域品牌崭露头角，为中国式现代化注入新的活力。

广州“小马站-流水井古城遗址”出土文物2800件(套)

羊城晚报记者 文艺 通讯员 穗文宣



出土青花莲花纹盘 受访者供图

出土广州修城砖 受访者供图

记者27日在广州市文物考古研究院于“小马站-流水井古城遗址”举行的媒体通报会上获悉，历经一年的考古发掘，该遗址考古发掘工作取得了阶段性进展。

截至目前，“小马站-流水井古城遗址”共清理出汉至清代各类遗迹572处，出土文物2800件(套)，进一步明晰了两千年来广州古城的发展和变迁，为认识广州古城的结构布局提供了重要的实物资料。

“小马站-流水井古城遗址”位于越秀区中山五路南侧、教育路东侧，地处广州古城腹地，处于“广州古城至珠江北岸”地下文物埋藏区的核心地带。

本次发掘面积共2400平方米，遗址内的文化遗存非常丰富，现存堆积从汉代一直持续至晚清民国时期，最深处距地表约9米，已清理出汉至清代各类遗迹572处。同时出土了大量砖瓦、瓦当等建筑构件和礌石、蒺藜等城防用具，以及汉至民国时期陶器、瓷器、铁器等文物共2800件(套)。

其中，东汉、东晋、南朝及唐代城墙的揭露尤为瞩目。据考古发掘项目负责人、广州市文物考古研究院调查勘探部主任程浩介绍，它们为广州城西城墙的组成部分，结合历史文献和东汉墙体下更

早时期的柱洞、灰坑等遗迹，东汉城墙应是交州刺史步跋于建安十五年(210)在南越国时期建筑基础上重建番禺城时修筑的，或与“步跋迁州”的历史相印证。

在包边砖上发现的“泰元十一年”“泰元十二年”纪年、不同时期墙体及附属设施的叠压打破关系，和在东晋包砖上发现唐砖补砌的情况，说明城墙自东汉末年建成后，在东晋、南朝时期不断修缮、加建，并沿用至唐晚期，也说明了东汉至唐代广州城的西界在近700年间未发生变化。

“同时东晋城墙在夯土墙芯两侧用砖包边的方法，也是我国较早使用砖砌城墙的实例，体现了在南方多雨潮湿环境下的建筑特点，是中国古代建筑考古的重要发现。”程浩如是表示。

粤桂将新增一条省际高速通道
南湛高速广东段预计明年施工

羊城晚报讯 记者王丹阳，通讯员粤交集宣、张立希、李纪忠报道：粤桂将新增一条省际高速通道。

27日，国家西部陆海新通道的重要组成部分——广东省“十四五”高速公路网规划中联通粤桂的重大建设项目南宁至湛江高速公路广东段项目（以下简称“南湛高速广东段”）在湛江廉江举行项目建设动员会，预计2025年项目将全面进入设计、施工阶段。

据悉，南湛高速广东段投资估算约30亿元，全长约30公里，设计时速为120公里。项目起于广东廉江，与南湛高速广西段顺接，通



发掘区全景 受访者供图

羊城晚报

2024年12月28日/星期六/民生新闻部主编
责编 王敏/美编 夏学群/校对 桂晴

市民满意度98.56%！

广州扫黑除恶带动
案件类警情连续6年下降

羊城晚报讯 记者张璐瑶、通讯员广正发报道：27日，广州市举办常态化扫黑除恶斗争新闻发布会，通报了2024年常态化扫黑除恶斗争工作情况和成效。记者从发布会上了解到，广州连续6年在全省扫黑除恶工作考评中位居前列，带动全市刑事案件和案件类警情连续6年同比下降。市民群众对扫黑除恶工作的满意度达98.56%，连续3年稳步上升。

涉黑案件一审判决
重刑率达72.7%

2024年广州扫黑除恶工作取得哪些成效？发布会上，广州市公安局刑警支队副支队长徐毓文介绍，今年以来，广州公安成功打掉一批涉黑恶组织，广州扫黑除恶工作在全省考评中连续六年位居前列。

其中，广州警方严打各类苗头性犯罪，从劳资纠纷类警情出发，打掉敲诈勒索建筑工地的恶势力组织3个；加强涉企线索摸排，打掉敲诈勒索钢材贸易企业的恶势力犯罪集团2个。深挖打击潜藏的涉黑恶犯罪，今年12月，广州警方从一条举报线索入手深入研判，打掉一个从事地下放贷催收的涉黑恶组织。针对涉网犯罪多发态势，组织开展4轮“天雷”系列专项打击行动，打掉涉网软暴力犯罪团伙一批。围绕涉民生、涉重点行业领域的警情和投诉，广州警方开展涉黑恶态势监测，有针对性开展打击。如对涉商贸、物流领域警情、投诉纠纷开展深入研判，打掉涉商贸领域恶势力组织3个、涉物流行业恶势力组织1个。

据广州市人民检察院第一检察部主任何霞介绍，今年以来，番禺、花都、增城等基层法院受理多件恶势力组织以“管道疏通”为名，上门实施诈骗、敲诈勒索的涉恶案件；白云、黄埔等基层法院受理多件涉货物运输、钢材贸易等领域的涉恶案件；天河区法院还受理了恶势力组织通过开设多家美容院，实施“套路”诈骗、强迫顾客消费的涉恶案件。

东风村迎“东风”

广州海珠片区
东风村改造项目开工

羊城晚报讯 记者李春炜、通讯员海宣报道：27日上午，广州新中轴海珠片区东风村改造项目正式开工。这是继9月29日三滘村开工后，新中轴海珠片区又一城中村正式迈入建设阶段。

东风村位于新中轴海珠片区的中部，项目改造范围为121公顷，总投资约367亿元，改造后可提供约8000套村民安置住宅，建筑面积共89万平方米，可满足约28万人的安置需求。

本次开工建设的广州大道南1218号地块为东风村改造项目的启动区，占地约1.3公顷，位于广州大道与新滘路的交汇处，周边一手房价格已高达8万元/平方米，地理位置优越、区位价值凸显。海珠区秉持“以人为本、安置先行”理念，优先建设安置房保障村集体物业回迁，满足村集体经济高质量发展需求，并为后续改造地块的人口及产业腾挪提供了空间。

据介绍，东风村坐拥海珠湖

专题 A3

广州白云棠景街

第一社区卫生服务中心
将升级为社区医院

文/符畅 棠景宣



前2024年度白云区唯一一家通过评审的基层医疗服务机构。
作为基层医疗机构，棠景社卫不断提升基本公共卫生服务能力，一方面，积极引进先进医疗设备、引进医疗人才，实现“硬实力+软实力”双提升，包括引进高端128层CT、智云1.5T超导磁共振以及全智能数字化医用X射线摄影系统等，全面强化诊疗服务能力。另一方面，不断优化科室布局，增设特色科室，如在常规的中医诊疗及适宜技术的基础上，开展了中医骨伤特色康复治疗项目，推出多项特色中医绿色疗法等，更有专家亲诊团队为患者提供个性化诊疗服务，目前，中医诊疗量达到总诊疗量的60%以上。

据介绍，广州市白云区棠景街第一社区卫生服务中心还被评为2024年度

居家社区养老三星级服务组织，接下来，棠景社区医院致力于打造“医疗、康复、养老、护理、健康管理”五位一体的综合型医疗企业，在保卫人民健康的同时，创造人民群众更适合、更喜闻乐见的养老服务。

近年来，棠景街积极助力社区医院全面协调发展，在场地建设、硬件设施、人员配置、健康宣传等方面与社区医院积极配合开展工作，促进基本公卫服务项目质量和数量双提升，扩大公卫服务项目的覆盖面和影响力，让更多社区群众享受到公共卫生服务。升级为社区医院后，棠景社卫将深入推进“百千万工程”，继续提高医疗质量，拓展服务项目、加强人才培养和推进信息化建设，为社区居民提供更加全面、个性化的医疗服务。